

报料有奖
8264110

荣恩堂家合酒
湖北荣恩堂酒业有限公司友情提供奖品

香城都市报

邮箱: newbjyzk@126.com

2013年9月16日 星期一

责编:程昌宗 美编:戴轶民

5 特别报道

20年不离不弃

瘫痪丈夫床前有大爱贤妻

记者 葛利利

“来，我们来拔火罐了。躺下”

“不……”

“乖，听话，快躺着”

“不……”

8月29日早上，在咸安区同心路社区同心路16-2-302室一户普通的居民家中，59岁的梅金玉像平时一样耐心的哄着丈夫陈柏林躺下拔火罐，但是陈柏林不配合，梅金玉苦笑着轻声哄着他。

这样的场景，已经在梅金玉家上演了20年。20年前，丈夫陈柏林意外中风导致智力下降和瘫痪。20年间，梅金玉每天都会像哄着孩子一样哄着瘫痪在床的丈夫。

近日，记者来到了位于咸安区永安办事处同心路社区的梅金玉家，亲身感受了这位妻子对丈夫30多年不变的爱。

A 两情相悦 距离产生美

梅金玉和陈柏林的家是一套70平方米左右的小房子。房子虽小，却收拾得十分干净整洁。

一进门，就听见房间里有人在含糊地吼叫着。瘦小的梅金玉赶紧从厕所里拿出一个罐子进了房间，过会出来时罐子已经满了。梅金玉倒了罐子，清洗完毕后，松了一口气，坐下喝了一口水，开始回忆起和丈夫在一起的日子。

梅金玉今年59岁，老家是农村的，结婚前她在原咸安区官埠卫生院上班，是一名护士。家中5个弟妹，她是老大，因此也特别的懂事。1978年，24岁的梅金玉经朋友介绍，认识了当时25岁的陈柏林。陈柏林家在咸安区火车站附近，是一个典型的“城市男”。

第一次见面，人高马大的诚实汉子与纯朴美丽的农村姑娘一见倾心。在这之后，距离对于两人来说完全不是问题。“他在城里上班，但是每个星期都会去乡下跟我约会。”梅金玉幸福地回忆道，当时她最期盼的日子是每个星期天上午，因为陈柏林会准时出现在官埠卫生院，然后呆上一天离开。就这样，两人在期盼中谈了3年的恋爱。1981年，两人结婚了。

B 相敬如宾 婚后相亲相爱

“结婚后，他非常疼我爱我。”梅金玉说，刚结婚时，两人跟公婆住一块，日常生活中不免有些小矛盾，每次只要公婆说她，丈夫都会站在她身边维护她，这让梅金玉很是感动。

1982年，婚后第二年，梅金玉从官埠卫生院辞职来到三合机电厂工作。同年，两人从公婆家搬了出来搬到了三合机电的宿舍楼里，并且有了一个可爱的女儿。

这之后，一家三口一直住在十几平米的宿舍楼里。夫妻俩为了方便照顾孩子，也申请对工作进行了调配，一个上晚班，一个上白班。白天丈夫上班，梅金玉就带孩子做家务。晚上梅金玉上班，丈夫就在家带孩子操持家务。

“生活虽然清贫，但日子过得很有滋味。”梅金玉说，那时邻居们经常羡慕他们一家三口日子过得幸福快乐，两人也都憧憬着用勤劳的双手改变贫穷的生活。



C 丈夫中风，她成了“顶梁柱”

天有不测风云，正当两人兴致勃勃为将来的生括作打算时，意想不到的事情发生了。1994年8月24日下午6点，一家三口正在吃饭的时候，丈夫陈柏林突然抱着头喊着：“哎哟，我脑壳好痛。”梅金玉赶紧把陈柏林扶到沙发躺下，嘱咐他不要动。自己则跑出门去请医生过来看。

“等到我把医生请回来一看，他已经倒在地上不省人事。”梅金玉说，在邻居的帮助下，她将陈柏林送到医院，一检查是中风引起脑溢血，高烧四十度，人也昏迷不醒。

两个月后，在梅金玉的悉心照顾下，陈柏林

脱离了危险期，出院回到家中康复治疗。然而陈柏林人虽然回家了，却还是落下了半身不遂，但还可拄拐走动，虽然不太利落还能说话，稍好些后还能帮着料理些家务。

但是丈夫陈柏林才40岁，之所以生病，是平时饮酒太多，压力过重的原因。陈柏林中风时，两人的女儿才十二岁，小学刚刚毕业。家里的“顶梁柱”倒了，这以后的日子可咋过？望着这个曾经对自己百般疼惜的男人，望着这个给家庭带来希望和欢笑的男人，梅金玉的擦干泪水：“我就是家中的‘顶梁柱’”。

D 再次中风，妻子成了贴身“保姆”

一年后的一天，厄运再次降临，陈柏林突发脑溢血、脑血栓，人事不省，先在医院抢救了半个月，家里仅有积蓄花光不算，又向亲戚、朋友借了5万元。那时梅金玉和陈柏林两个人的工资只有五百元，还要维持一家人的生活，丈夫再次生重病更增加了经济上的负担。

丈夫第二次发病后，就彻底瘫痪了，不仅说不出清晰话语，智力也退化成8、9岁孩子的智力，而且吃饭、穿衣、洗漱、大小便等都不会，这一切都落在了妻子的身上。

至今算算，丈夫病倒前后已经20年，这么长时间的日夜坚守谈何容易。为了不给亲

友们添麻烦，不让女儿担心，梅金玉依然挑起了生活重担，早上6点起床，将陈柏林清洗干净，烧好早饭喂他吃好，就赶去上班。中午一餐马虎不得，女儿长身体，陈柏林也需要营养，梅金玉常常买回精肉先在冰箱里冻一会，然后拿出来切成肉丝，炒给丈夫和女儿吃，自己就剩菜剩饭吃点。然后收拾好碗筷又上班……

瘫痪病人想要照顾好十分不易，一些病人只睡一个星期，就会长肉疮。但梅金玉却将陈柏林照顾得十分干净清爽。在梅金玉家中，陈柏林躺了20年，但身上都没有一丝异味，人的精神也好。

E 只要健康，就让他“享受”下去

“家家、家家，快点过来。”采访中，梅金玉的外孙叫了起来。原来，陈柏林来不及拉了一床，外孙吓得直叫。梅金玉一边应着外孙，一边冲到厕所，拿起毛巾，接一盆水就进了房。将毛巾打湿、抬起丈夫擦拭、抽掉床单……一连串的动作，显得十分娴熟利落。

将丈夫陈柏林洗干净后，梅金玉拿着脏床单和裤子走了出来，笑着介绍说：这种事情经常发生。“只要有他在，我们就是一个家。只要他健康，我就让他‘享受’下去。”

“母亲这20年照顾瘫痪的父亲，尝尽了各种滋味。”梅金玉女儿对记者说。“父亲刚得病的时候，情绪很不稳定，看着治病的时候花钱像流水一样，也没有什么明显的效果，父亲很痛苦，他说也说不出来，急得哇哇大哭。有时候，父亲还拒绝治疗，吃药不张嘴，输液就拔管子，还冲母亲发脾气。

“父亲能够一次次被挽回生命，除了医生的治疗外，与母亲的细心照顾是分不开的。”梅金玉女儿说，“父亲个子很大，母亲个子小，父亲经常拉到床上，又臭又脏，但母亲从来不嫌弃，把房门一关，自己一点点的挪动父亲，为父亲擦洗干净。”

不过，梅金玉的付出也得到了一点点回报，她不仅仅一次次留住了丈夫的生命，还获得了女儿女婿的尊重。唯一的女儿为了方便照顾父亲，结婚后和丈夫一起搬回娘家居住。孝顺的孩子让梅金玉很知足，这一家人的生活也更幸福了。

其实，照顾丈夫20年，在外人看来很难做到而且很难做好，但对于梅金玉来说，这是自己应该做的事情。“有时候真想和老伴一起去了，不给孩子们添负担，可是转过来想想，不能这样啊！只要我活着一天，我就能看见老伴，照顾老伴，这是一种幸福，只要他活着，我就要好好照顾他。”梅金玉说。

记者手记

在一场婚姻里，什么叫幸福？许许多多步入婚礼殿堂的男女们一直在苦苦追求却得不到，然而在梅金玉和陈柏林的身上，我们看到了幸福的影子。

当婚姻经历病痛和折磨时，有人选择逃避，有人选择离开，而梅金玉选择坚守。她多年如一日，服侍瘫痪的丈夫，其无怨无悔的爱心值得敬佩，她对丈夫的爱值得赞扬。

采访结束后，记者想起了一段婚礼誓词所说：无论生老病死，不离不弃，一生相爱相伴，直到永远！梅金玉做到了，她的丈夫无疑是幸福的人！